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Poslanci dnes poprvé v české historii volili dětského ombudsmana. Stal se jím Martin
Beneš. K tomu, aby mohl začít vykonávat svou funkci, už mu chybí poslední krok – složení
slibu. Ochraně dětských práv by se poté měl věnovat po dobu následujících šesti let.

Martina Beneše, který doposud působil jako opatrovnický soudce, zvolili poslanci prvním dětským
ombudsmanem v Česku. Poslanci jej zvolili hned v prvním kole. Získal 107 hlasů.

V rozhovoru pro Bulletin lidských práv Beneš nastínil, která témata ve své nové roli považuje za
klíčová: „Prioritou je pro mě dobré a regionálně symetrické nastavení systému sociálněprávní
ochrany dětí včetně všech jeho návazností. Poctivá příprava na zákaz umisťování dětí do 7 let věku
do ústavní výchovy, který nastane za dva roky. Reforma ústavní výchovy. Zajištění potřeb dětí a
mladých lidí v oblasti duševního zdraví. Rovný přístup dětí nejen ke vzdělání, ale také k dalším
životním potřebám, jako je zdravotní péče a důstojné bydlení.“

Martin Beneš

působil většinu svého profesního života u Okresního soudu v Mostě. Nejprve jako soudce
v rámci obchodního úseku, později jako předseda soudu. V roce 2016 se stal
opatrovnickým soudcem, kterým byl až doposud. Na této pozici v duchu tzv. „problem
solving justice“ * pracoval v mezioborovém týmu na odstranění jádra problému, který
přivádí rodiny k soudu.

Vedle soudní praxe se věnoval i konzultacím a lektorování, přičemž se zaměřoval na
oblasti opatrovnictví, sdílené rodičovství a řešení rodičovských sporů. Spolupracoval
například s Ministerstvem spravedlnosti, Justiční akademií, společností pro zdravé
rodičovství Aperio, Českou advokátní komorou, Výzkumným ústavem práce a sociálních
věcí, Moravskoslezským krajem, Krajem Vysočina, Národním institutem pro děti a
rodinu.

Absolvoval několik stáží, včetně půlroční stáže u Evropského soudu pro lidské práva ve
Štrasburku.

Spoluautorsky se podílel na knihách Sdílené rodičovství či Hodnocení ohroženého dítěte
a jeho rodiny: Praktický průvodce a nástroje.

Vstoupil do aktivní zálohy Armády České republiky.

* moderní justiční trend zaměřený na řešení příčin

V roce 2025, kdy dětský ombudsman vznikl, podněty podávané přímo dětmi proti
předchozímu roku výrazně vzrostly, jak ukazují následující čísla:

 



rok 2023 – 81

rok 2024 – 99

rok 2025 – 161

 

Stejně jako dříve však podněty týkající se dětí podávají především dospělí.

Institut dětského ombudsmana začal v Česku působit od 1. července 2025. V prvních osmi měsících
jeho činnost vykonával zástupce dětského ombudsman Vít Alexander Schorm.

Česká republika byla jednou z posledních zemí EU, která dětského ombudsmana ještě donedávna
neměla. Byl to dluh naší země vůči mezinárodním závazkům vyplývajících z Úmluvy o právech dítěte
i vůči doporučením OSN a Rady Evropy.

Nové podobě zákona, který dětského ombudsmana v Česku ukotvil, předcházely několikaleté
diskuze. Zásadní posun přišel v dubnu 2024, kdy novelu schválila vláda. Následně návrh zamířil do
Poslanecké sněmovny, která mu dala definitivní zelenou v lednu 2025. Hned v únoru úspěšně prošel i
Senátem a celý legislativní proces završil v březnu svým podpisem prezident Petr Pavel.

Jak probíhalo projednávání novely?

duben 2024: schválení Vládou
květen 2024: schválení poslanci v prvním čtení
červen a červenec 2024: podpora v poslaneckých výborech
září 2024: schválení poslanci ve druhém čtení
leden 2025: schválení poslanci ve třetím čtení
únor 2025: podpora v senátních výborech a schválení senátory
březen 2025: podpis prezidenta

Tisková zpráva z 28. 1. 2026 „Dětský ombudsman funguje v Česku už půl roku. Na stole měl za
tu dobu přes sedm set podnětů“
Historie úřadu ombudsmana a dětského ombudsmana v časové ose
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